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SANSEPOLCRO





INCONTRI AL MUSEO: DIALOGHI AL PRESENTE CON L’ARTE

a cura di Ilaria Margutti
Incontro con Saverio Mercati

Sabato 31 gennaio 2015 ore 17.00

Museo Civico di Sansepolcro

via Niccolò Aggiunti, 55 – Sansepolcro (AR)
COMUNICATO STAMPA
SANSEPOLCRO (AR), 31.01.2015 – Sabato 31 gennaio ore 17.00, nell’ambito del percorso degli Incontri al Museo con l’arte contemporanea a cura di Ilaria Margutti e promosso dal Museo Civico di Sansepolcro e dall’Istituzione Museo Biblioteca e Archivi Storici, il Museo apre le porte al grande pubblico per l’incontro con Saverio Mercati (Sansepolcro), artista visivo e scrittore di racconti il cui lavoro, di orientamento tipicamente concettuale, spazia su vari aspetti della comunicazione, esprimendosi attraverso, la scrittura, la scultura, la fotografia, i video e l’installazione.
In occasione della mostra “Oltre lo sguardo: Come leggere le immagini del proprio tempo” ospitata nelle sale del Tesoro della Cattedrale del Museo Civico di Sansepolcro per questa quinta edizione del progetto “Incontri al Museo. Dialoghi al presente con l’arte contemporanea”, Mercati espone due installazioni che - come l’artista stesso afferma - “puntano sulla ricerca di una relazione di significato tra realtà oggettiva e finzione descrittiva, abbandonando così, la funzione di opera d’arte in maniera univoca e tradizionale per scoprire all’interno della stessa altre soggettive, altre possibilità di significato, ma anche il tentativo continuo di approfondire in maniera filosofica una condizione estetica più autentica”.
Un tentativo di approfondire ed evidenziare il concetto di “opera nell’opera”, ovvero la consapevolezza di dover ricostruire un’immagine sulla base di un’altra. La possibilità di evolvere senza per questo dover per forza creare una retorica, “nuova” e magari a tutti i costi significativa. La ricerca artistica di Saverio Mercati segnala che probabilmente si è interrotta una certa forma di comunicazione estetica e propone una riflessione: “amare e accettare che ogni cosa ne contenga un’altra senza fermarsi all’apparenza, trovare in noi stessi una chiave di lettura per l’arte e per il mondo, creare sempre un’alternativa alle nostre convinzioni, tanto da diventare spettatori liberi”.

Saverio Mercati nel 1985 inizia a frequentare a Roma lo spazio ex pastificio “Cerere”, una struttura industriale dismessa e trasformata in studi di artisti, e si lega in quel periodo a un’amicizia collaborativa con molti di coloro che formarono quella corrente artistica denominata “ La Nuova Scuola Romana”. Nel 1990 tiene la prima personale ad Arezzo alla galleria Margiacchi, cui seguiranno, sempre nella stessa galleria, mostre collettive e fiere nazionali e internazionali. Ha partecipato a numerose collettive e personali in spazi pubblici e privati e le sue opere si trovano in prestigiose collezioni in Italia e all’estero. Tra le mostre più significative: nel 2008 a Roma alla galleria Studiolegale “Dei semi e altre storie”, una personale con la pubblicazione di un racconto in catalogo; nel 2009 sempre da Studiolegale, la personale “Tutta la verità sui light box” e nel 2010 a Bari, al Museo Nuova Era, la personale “La realtà apparente” a cura di Maria Vinella. Attualmente collabora con la galleria Studiolegale di Napoli e la galleria Die Mauer di Prato.
L’appuntamento è per sabato 31 gennaio alle ore 17.00, nella Sala del Camino del Museo Civico di Sansepolcro, con Saverio Mercati e Ilaria Margutti. La mostra degli artisti invitati agli incontri è visitabile fino al 15 marzo 2015 durante l’orario di apertura del Museo Civico (tutti i giorni 10.00-13.00 / 14.30-18.00).  L’ingresso è gratuito nei giorni degli incontri, mentre negli altri giorni si rispetteranno le tariffe regolari del museo (intero - € 8,00; oltre i 65 anni di età, gruppi minimo 10 persone e giovani dal 19 ai 25 anni - € 5,00; da 10 a 18 anni di età - € 3,00; ragazzi da 0 a 10 anni, giornalisti e militari - Ingresso gratuito).
SCHEDA INFORMATIVA

PROGETTO ANNUALE DI ARTE CONTEMPORANEA Quinta edizione di “Incontri al Museo: Dialoghi al presente con l’arte

CON LA PARTECIPAZIONE DI: Demetrio Paparoni, Massimo Pulini, Saverio Mercati, Claudio Ballestracci

A CURA DI: Ilaria Margutti

INFO PUBBLICO

SEDE: 

MUSEO CIVICO DI SANSEPOLCRO
Via Niccolò Aggiunti, 65 - 52037 Sansepolcro, Arezzo

Telefono – Fax: +39 0575 732218

Mail: museocivico@comune.sansepolcro.ar.it 
DATE E ORARI 

Inaugurazione mostra: 

domenica 11 gennaio 2015, ore 17.00 

Durata mostra: 11 gennaio – 15 marzo 2015

Incontri: 

Massimo Pulini, sabato 17 gennaio ore 17.00 

Saverio Mercati, sabato 31 gennaio ore 17.00

Claudio Ballestracci, sabato 7 febbraio ore 17.00

Orario mostra:

Tutti i giorni 10.00-13.00 / 14.30-18.00

Biglietti per la visita al Museo:
Intero - € 8,00
Oltre i 65 anni di età, gruppi minimo 10 persone e giovani dal 19 ai 25 anni - € 5,00
Da 10 a 18 anni di età - € 3,00
Ragazzi da 0 a 10 anni, giornalisti e militari - Ingresso gratuito

L’INGRESSO ALLA MOSTRA È GRATUITO NEI GIORNI DEGLI INCONTRI
INFO e CONTATTI: 

Direttore Museo Civico: Mariangela Betti  - Funzionario del Comune di Sansepolcro | Telefono: +39 0575 732218
Curatrice progetto: Ilaria Margutti | Mobile: 349 6442920 | Mail: ilaria.margutti@gmail.com 
Web: https://www.facebook.com/CsermArcheologica
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