Comunicato Stampa “MarinArte”
Nella splendida Amalfi, dichiarata Patrimonio dell’Umanità dall’Unesco, l’assoluto protagonista è stato, è e sarà il mare e l’Associazione “Libero Arbitrio” ha deciso di valorizzarlo adeguatamente  raccontandolo in “MarinArte”, una mostra-concorso del meglio dell’espressività artistica internazionale nei campi della scultura, fotografia, pittura e grafica . Saranno esposte anche le opere dell’artista contemporanea Paola Romano e le creazioni di Fulvio Notari.
L’evento inaugurale di “MarinArte” si terrà l’8 dicembre alle ore 18:30, mentre la mostra durerà fino al 18 dello stesso mese.
Le magnifiche sale del Museo della Bussola ospiteranno la conferenza tenuta dai componenti della giuria, Noemi Taccarelli, Presidentessa dell’Associazione “Libero Arbitrio”,e  Letizia Caiazzo, affermata Artista campana. Durante la conferenza interverrà anche l’Architetto Alessandro Lenarda, famoso ed apprezzato artista nel panorama internazionale, che espone tuttora sei opere presso la "Collezione Farnesina Design", istituita dal Ministero degli Affari Esteri in  Roma..
Al termine della conferenza ci sarà la meravigliosa esibizione di un formidabile  quartetto d’archi, seguita da un ricco buffet.
Durante la serata sarà anche dichiarato il vincitore di “MarinArte”, al quale andrà un soggiorno all inclusive a Berlino ad Aprile del 2013.

Non resta che tuffarsi nella magica atmosfera che investirà l’8 dicembre il  Museo della Bussola, Arsenali della Repubblica di Amalfi.
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