Ultimi giorni per ammirare le opere del pittore Filippo Maestroni in "Prospettiva Piero”, un’esposizione d’arte nella vetrina della Camera di Commercio di Forlì-Cesena presentata dall'Associazione culturale SvagArte che, per diffondere cultura nel senso più ampio del termine, offre mostre in contesti non specificamente espositivi. Filippo Maestroni, giovane artista faentino, è nato nel 1994. 
Ritratte secondo classiche proporzioni, le figure umane sono il continuo leitmotiv della sua opera ma secondo condizioni quasi oniriche di pelli ruvide, corrose, abrase; la materia pittorica si mostra evanescente , in cambiamento dal sogno all’incubo, volutamente misteriosa .

Le opere sono visibili dal loggiato della Camera di Commercio, in Corso della Repubblica 5, durante tutto il periodo espositivo, dal 15 marzo al 12 aprile. 
"Prospettiva Piero” porta l’arte contemporanea nel centro storico di Forlì, sottolineatura corale all’importante mostra forlivese, impreziosendo la vetrina della Camera di Commercio di Forlì-Cesena, sul percorso verso i Musei S. Domenico. L’iniziativa si avvale del Patrocinio del Comune di Forlì, della Provincia di Forlì-Cesena e della Camera di Commercio.
Info Svagarte@gmail.com 

