Apertura straordinaria della Curia Iulia
La Curia Iulia è l’antica sede di riunione del Senato Romano, attualmente chiusa al pubblico. Posta nel settore nord-occidentale del Foro, la Curia fu realizzata su iniziativa di Giulio Cesare, ma fu completata e inaugurata da Augusto nel 29 a.C. Restaurata da Domiziano nel 94 d.C., venne interamente riedificata da Diocleziano dopo l’incendio del 283 d.C.
Le visite guidate permetteranno di capire la funzione e il significato del monumento nel corso dell’antichità e attraverso le trasformazioni a partire dall’età medievale fino al grande restauro degli anni ’30 del Novecento.
Luogo: Area archeologica del Foro Romano-Palatino
Data: 24 settembre 2016

Orario: 10-14 (I turno); 14-18 (II turno)
Info: Flussi di visita contingentati: tel. 06699841 - email: ssba.rm.permessipalatino@beniculturali.it
Area Archeologica di Santa Croce in Gerusalemme

L’area archeologica di Santa Croce in Gerusalemme è un importante complesso, forse fra i meno noti di Roma, ma di grande suggestione e oggetto di recenti interventi di scavo e di restauro. Sarà possibile visitare il sito, solitamente aperto solo su prenotazione, attraverso una visita guidata che comprende le strutture dell’acquedotto Claudio al Circo Variano e alcune parti del palazzo Sessoriano, fino alle case private a due piani e la domus di via Eleniana, con pareti affrescate e pavimenti a mosaico.
Luogo: Piazza di Santa Croce in Gerusalemme, 1
Data: 24-25 settembre 2016
Orario: Due visite guidate la mattina (alle 10.30 e alle 12.30) e due il pomeriggio (alle 14.30 e alle 16.30)
Info: Flussi di visita contingentati: tel. 067070223 – email: ssba.rm.santacroce@beniculturali.it
Area archeologica sotto il Nuovo Mercato Testaccio
Dopo anni di scavi e restauri è finalmente possibile visitare il sito archeologico del Nuovo Mercato Testaccio, su prenotazione e attraverso eventi di apertura straordinari. Il sito, conservato e musealizzato sotto il piano terreno del Nuovo Mercato di Testaccio, svela al visitatore l'immagine dei depositi e dei magazzini dell'antico quartiere commerciale della città attraverso la conservazione delle strutture utilizzate per stoccare le anfore che giungevano dal vicino porto fluviale. Il percorso permette di visitare parte del cantiere di scavo in corso di allestimento.
Luogo:  Via Lorenzo Ghiberti, 19 - I piano Nuovo Mercato di Testaccio 
Data: 24-25 settembre 2016
Orario: 12 (visite di max 25 persone)
Info: Prenotazione obbligatoria fino a esaurimento posti: ss-col.museotestaccio@beniculturali.it
Apertura straordinaria dell’Emporium – Porto fluviale
Seminascosto alla vista della città dai muraglioni del lungotevere e dai frondosi platani, l’antico porto fluviale di Testaccio si snoda per circa 150 metri lungo la riva sinistra del Tevere. Edificato nel I secolo d.C., ebbe un momento di grande ristrutturazione e slancio commerciale con l’imperatore Traiano. Il porto è caratterizzato da una lunga banchina pavimentata in lastre di travertino, da cui si accede a due file di magazzini che si affacciano su un corridoio criptoportico. A un piano superiore si trovavano gli uffici. Qui arrivavano le merci provenienti da tutto il Mediterraneo che, sbarcate nei porti di Ostia e Porto, erano pronte per essere distribuite negli horrea di tutta la città.
Luogo: Lungotevere Testaccio, 11 

Data: 24-25 settembre 2016
Orario: 16.00 e 17.30 (visite di max 25 persone)
Info: Prenotazione obbligatoria fino a esaurimento posti: ss-col.museotestaccio@beniculturali.it
Sottosopra! L'Archeologia a piccoli passi
Cosa è? Come è fatto? A cosa è servito? Chi lo ha usato? Perché?
Queste alcune delle infinite domande che i bambini potranno rivolgere direttamente ai materiali archeologici, oggetti muti e inconsapevoli testimoni di piccoli grandi storie.
Nel percorso proposto da Sottosopra, i bambini, come attenti detective, aiuteranno un curioso archeologo a ricostruire la storia di alcuni importanti contenitori, dalla loro nascita e successiva trasformazione, al momento in cui sono entrati a far parte degli strati di terra che l’archeologo rimuove.

Luogo: Via Lorenzo Ghiberti, 19 - I piano Nuovo Mercato Testaccio 

Data: 24 settembre 2016

Orario: 10.30
Info: Laboratorio max 15 bambini 7-10 anni 
Prenotazione obbligatoria fino a esaurimento posti: ss-col.museotestaccio@beniculturali.it

Terme di Caracalla
Il tema della partecipazione viene declinato nei termini della cittadinanza attiva alla vita della città. A Roma il tempo libero, l'otium, era considerato sempre in un giusto bilanciamento rispetto alla vita attiva, il negotium. Per questo motivo la città era costellata di luoghi deputati alla socializzazione e adatti allo svago e al relax. Popolarissimi in questa prospettiva erano tutti i complessi termali, soprattutto quelli voluti dagli imperatori.
Il percorso di visita comprenderà il giardino, la zona delle vasche calde e fredde e i sotterranei, imponenti gallerie di 6x6 metri, vero motore pulsante di tutta la macchina termale.
Luogo: Via delle Terme di Caracalla, 52
Data: 24-25 settembre 2016
Orario: 15

Info: Prenotazione obbligatoria fino a esaurimento posti: tel. 065717451 – 0639967700
email: ssba-rm@beniculturali.it 
