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CONVIVIUM ARTIS – l’arte ai giovani!

Programma dell’evento (Pianella: dal 4 al 6 agosto 2017):
· venerdì 4 agosto:

· ore 11, Comune di Pianella, sala consiliare: conferenza stampa con apertura della manifestazione con le autorità, l’ideatore del Convivium Artis e direttore artistico dell’accademia teatrale Arotron Franco Mannella, Antonio Rezza & Flavia Mastrella, Gianni  Colangelo, gli artigiani e tutti gli artisti partecipanti al Convivium Artis. Presentazione dei protagonisti del Convivium e breve dibattito sulla convivenza e contaminazione tra le arti. Al termine della presentazione seguirà una degustazione di prodotti enogastronomici del territorio;
· ore 17, largo teatro, chiesa di San Salvatore, botteghe in piazza Garibaldi: apertura dei siti che ospiteranno le opere degli artigiani coordinati da Gianni Colangelo, che esporrà anche alcune sue opere; 
· ore 17,30: Antonio Rezza e Flavia Mastrella incontreranno aspiranti attori e allievi dell’accademia Arotron;
· ore 19, officina del talento di Serena D'Incecco: aperitivo/reading con Ovidio. Interpreti (Chiara Colizzi, doppiatrice di Nicole Kidman, Uma Thurman e Kate Winslett) e Franco Mannella, attore, doppiatore, regista e direttore artistico dell’accademia teatrale Arotron;
· ore 21, piazza Garibaldi: “Pitecus”, spettacolo di Antonio Rezza & Flavia Mastrella,; in scena Antonio Rezza (*);
· ore 23, largo teatro e chiesa di San Salvatore: conclusione della giornata con una performance degli artisti-artigiani, accompagnati da musicisti e attori;
· sabato 5 agosto:

· ore 10, ex asilo Sabucchi: primo di due incontri del workshop gratuito “I principi del lavoro dell'attore”, diretto da Franco Mannella, per aspiranti attori. 
· ore 18, largo teatro, chiesa di San Salvatore, botteghe in piazza Garibaldi: apertura dei siti espositivi delle opere cinetiche di Gianni Colangelo e degli artisti-artigiani;
· ore 19, officina del talento di Serena D'Incecco: aperitivo/reading con John Fante. Domenico Galasso interpreterà alcuni brani dello scrittore di origini abruzzesi;
· ore 21, piazza Garibaldi: esibizione dei Keet & More che apriranno il concerto del cantautore Tommaso Di Giulio e della sua band (*);
· ore 23, largo teatro e chiesa di San Salvatore: conclusione della giornata con una performance degli artisti-artigiani, accompagnati da musicisti e attori;
· domenica 6 agosto:

· ore 10, ex asilo Sabucchi: secondo e ultimo incontro gratuito per aspiranti attori del workshop “I principi del lavoro dell'attore”, diretto da Franco Mannella;
· ore 18, largo teatro, chiesa di San Salvatore, botteghe in piazza Garibaldi: apertura dei siti espositivi delle opere cinetiche dell’artista Gianni Colangelo e degli altri artisti-artigiani partecipanti;
· ore 19, officina del talento di Serena D’Incecco: aperitivo/reading con Celestino V. Interpreti Franco Mannella e Massimiliano Fusella: la storia di Pietro da Morrone, raccontata con brani tratti dalla sceneggiatura cinematografica “Celestino V” di Adelchi Battista;
· ore 21, piazza Garibaldi: spettacolo dei giovani attori dell’accademia teatrale Arotron. “Olea et labora”, musical-reading con la regia di Franco Mannella (*);
· ore 23 largo teatro e chiesa di San Salvatore: conclusione della giornata con una performance degli artisti-artigiani, accompagnati da  musicisti e attori;
· ore 24: chiusura del Convivium Artis con banchetto in piazza per artisti e spettatori.

(*) Gli spettacoli delle ore 21 in piazza Garibaldi sono a pagamento; i biglietti  sono in prevendita su Ciaotickets e la sera stessa ai botteghini. 

Costo dei biglietti: intero 15 € + 1,50 € di prevendita per ogni singolo spettacolo; ridotto (4-26 anni) 10 € +1 € di prevendita.

Possibilità di abbonamento per le tre serate: 35 € + 3,50 € di prevendita; abbonamento ridotto (4-26 anni) 25 € + 2,50 € di prevendita.

Per saperne di più sui singoli spettacoli in programma:  www.arotron.it/news 

Info: 

345.5411135 (spettacoli e prenotazioni);
328.9588504 (ufficio stampa) 

conviviumartis@arotron.it 
www.arotron.it 
