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VISITE ED EVENTI TRA MOSTRA, CITTA’ E TERRITORIO

In occasione della mostra “Il Nettuno: architetto delle acque. Bologna, l’acqua per la città tra Medioevo e Rinascimento” (16 marzo -10 giugno) in Santa Maria della Vita, sono previste diverse iniziative collaterali,  tra cui esclusive escursioni nei ‘luoghi d’acqua’ di città e provincia come le visite riservate all’acquedotto romano, alla Chiusa e ai paraporti di Casalecchio, alla Conserva di Valverde in collaborazione con le principali istituzioni cittadine quali Consorzio dei Canali di Reno e Savena, associazione Amici delle Acque, Gruppo Speleologico Bolognese/Unione Speleologi Bolognesi. Inoltre itinerari alla scoperta della vie d’acqua del centro storico, visite guidate tematiche e attività per scuole e bambini.

I “Viaggi brevi”.
Gite giornaliere alla scoperta dei luoghi nascosti delle acque a Bologna e provincia

VISITA AL TRATTO ABBANDONATO DELL’ACQUEDOTTO ROMANO
In collaborazione con il Gruppo Speleologico Bolognese /Unione Speleologica Bolognese

Le domeniche 25 marzo, 8 e 22 aprile, 6 e 20 maggio, 3 giugno

Gita breve con visita alla mostra
Durata: dalle ore 9.00 alle ore 16.00
Prenotazione obbligatoria min 10- max 20 persone (bambini dagli 8 anni in su)

Visita esclusiva sotterranea ad un tratto dell’antico acquedotto romano, lungo 800 m, presso l’oasi San Gherardo in località Rio Conco e visita alla mostra “Il Nettuno: architetto delle acque. Bologna. L’acqua per la città tra Medioevo e Rinascimento”.
Con navetta riservata i partecipanti saranno condotti al centro fino all’Oasi San Gherardo, da cui partirà la visita che prevede una breve passeggiata verso l'accesso presso Rio Conco, percorrendo il cunicolo sotto la cascata ed esplorando quindi un breve tratto dell'acquedotto sotterraneo, con ritorno nell'Oasi sotto il Balzo dei Rossi e, da qui, alla Casa della Natura. 
Tornati in centro, dopo un pranzo leggero, una Guida dedicata di Genus Bononiae condurrà la visita alla mostra “Il Nettuno: architetto delle acque. Bologna. L’acqua per la città tra Medioevo e Rinascimento”.

Attenzione! Per l’escursione è necessario portarsi dietro (come cambio): k-way, stivali in gomma, vestiti comodi e sportivi. Sconsigliato a persone che soffrono di claustrofobia e a persone con ridotte capacità motorie. E’ importantissimo tenere conto che il diaframma di accesso è di circa 90 cm d'altezza e largo 70x45 cm.

Quota (inclusi biglietti ingressi, guide, navetta, light lunch): adulti 55 € / bambini 50 € / Possessori Membership Card Genus Bononiae: 48 € 

VISITA CHIUSA E PARAPORTO DI CASALECCHIO CON CONSORZIO
In collaborazione con il Consorzio dei Canali di Reno e Savena

Sabato 24 marzo e sabato 14 aprile dalle ore 10:30 alle ore 16.00 circa
Chiusa e mostra “Il Nettuno: architetto delle acque. Bologna. L’acqua per la città tra Medioevo e Rinascimento”

Sabato 26 maggio dalle ore 9:30 alle ore 13.00 circa
Paraporto Scaletta e Mostra “Il Nettuno: architetto delle acque. Bologna. L’acqua per la città tra Medioevo e Rinascimento”

Gite brevi con visita alla mostra
Durata: Chiusa >dalle ore 10.30 alle ore 16.00 circa. Paraporto > dalle ore 9.30 alle ore 13.00 
Prenotazione obbligatoria min 10 max 35 persone (inclusi bambini)

Visite guidate esclusive alla Chiusa di Casalecchio di Reno e ai Paraporti Scaletta, San Luca e Verocchio e visita alla mostra “Il Nettuno: architetto delle acque. Bologna. L’acqua per la città tra Medioevo e Rinascimento”

La Chiusa di Casalecchio è la più antica opera idraulica d'Europa ancora in funzione: da 800 anni "governa" le acque del fiume Reno, le capta e attraverso il sistema dei canali fornisce alla città di Bologna e all'intera pianura bolognese quell'energia motrice che ha reso fiorente il territorio, preservandolo da disastri e inondazioni e contribuendo al benessere delle sue genti. La visita sarà una vera e propria esplorazione dell'importanza e dei segreti di un monumento unico.
Con arrivo in navetta da Bologna, la visita sarà in esclusiva per il Gruppo Genus Bononiae e introdotte dal personale del Consorzio. Tornati in centro con la navetta, dopo un pranzo leggero, una Guida dedicata di Genus Bononiae condurrà la visita alla mostra “Il Nettuno: architetto delle acque. L’acqua per la città tra Medioevo e Rinascimento”.

Il Paraporto Scaletta detto “Casa del ghiaccio” è posto all’inizio di un tratto del canale pensile regolato da altri due paraporti (detti Verrocchio e San Luca). Impianto tuttora funzionante, impedisce che i vari materiali trasportati dalle acque si possano depositare. Le strutture, restaurate nel 2009, saranno vistate percorrendo un tratto pedonale da via Scaletta fino a via Canale, seguendo il percorso della ciclabile Bologna-Casalecchio. Una piacevole passeggiata per svelare i segreti di queste antiche costruzioni esaltandone l’efficienza e la qualità costruttiva. 
Con arrivo in navetta da Bologna, la visita sarà in esclusiva per il Gruppo Genus Bononiae e introdotte dal personale del Consorzio. Tornati in centro con la navetta, una Guida dedicata di Genus Bononiae condurrà la visita alla mostra “Il Nettuno: architetto delle acque. L’acqua per la città tra Medioevo e Rinascimento”.
  
Attenzione! Adatto a tutti. Percorsi molto facili. Consigliato comunque abbigliamento sportivo e scarpe comode (no tacchi)

Quota (inclusi biglietti ingressi, guide, navetta, light lunch) “pacchetto” Chiusa: adulti 45 € / bambini 40 € / Possessori Membership Card Genus Bononiae: 39 €; 
Quota (inclusi biglietti ingressi, guide, navetta, no pranzo) “pacchetto” Paraporto: adulti 25 €  / bambini 20 € / Possessori Membership Card Genus Bononiae: 19 € 

 
VISITA ALLA CONSERVA DI VALVERDE - BAGNI DI MARIO
In collaborazione con l’Associazione Amici della Acque 

I martedì 27 marzo, 10 aprile, 8 e 22 maggio, 5 giugno.

Gita breve serale con visita alla mostra
Durata: dalle ore 18.00 alle ore 22.30
Prenotazione obbligatoria min 10 max 20 persone inclusi bambini

Visita serale alla mostra “Il Nettuno: architetto delle acque. Bologna. L’acqua per la città tra Medioevo e Rinascimento” e visita esclusiva alla Conserva di Valverde, cisterna di epoca rinascimentale (1563) eseguita da Tommaso Laureti.
Una visita serale alla mostra sul Gigante, simbolo di Bologna, con Guida dedicata di Genus Bononiae, seguita da un gustoso light dinner e dalla visita esclusiva – con arrivo in navetta dedicata -  alla Conserva di Valverde, cisterna di epoca rinascimentale (1563). Eseguita da Tommaso Laureti, architetto palermitano, fu realizzata proprio per alimentare la Fontana del Nettuno. La costruzione è formata da una vasca principale di forma ottagonale, da quattro condotti ciechi che si inoltrano nella collina e da tre conserve di raccolta collegate fra di loro. Di notevole bellezza un altissimo camino completamente ricoperto da incrostazioni calcaree secolari.

Attenzione! Adatto a tutti. Percorso molto facile. 

Quota (inclusi biglietti ingressi, guide, navetta, light dinner): 45 € quota unica / Possessori Membership Card Genus Bononiae: 39 € 


Visite guidate e percorsi per adulti
“IL NETTUNO: ARCHITETTO DELLE ACQUE. BOLOGNA. L’ACQUA PER LA CITTÀ TRA MEDIOEVO E RINASCIMENTO”
Tutti sabati alle 17.00
Visita con guida riservata

Museo e Oratorio Santa Maria della Vita
Durata: 1h circa
Prenotazione obbligatoria min 10 - max 30 persone
COSTO: 5€ + biglietto ridotto 

Un visita alla scoperta della mostra, che presenta un’ampia panoramica della storia idraulica bolognese, partendo dall’acquedotto romano di Bononia e dal sistema idraulico a servizio della città medievale, con il canale di Reno, la Chiusa di Casalecchio, i canali urbani e i mulini, i pozzi pubblici e privati, fino a giungere ai grandi interventi infrastrutturali rinascimentali attraverso statue, bozzetti, modelli, dipinti, disegni, incisioni ed altro materiale grafico, libri, documenti archivistici provenienti da collezioni pubbliche e private, locali e nazionali.
Inoltre si avrà la possibilità di godere del cospicuo fondo di disegni di Enrico Barberi, scultore bolognese vissuto a cavallo della fine dell’800 e l’inizio del ‘900, i cui studi e le approfondite ricerche sulla Fontana e le sue problematiche, vengono esposti per la prima volta a San Giorgio in Poggiale (visitabile a parte lun, mer, giov, ven 9-13; mar 9-17; 9-13, chiuso sab e dom. ingresso gratuito).

LA BOLOGNA NASCOSTA  
Sabato 31 marzo ore 17.00
Visita guidata + escursione

Museo e Oratorio Santa Maria della Vita + luoghi vari
Durata: 2 h circa 
Costo: 8€ + ingresso al museo ridotto 
Prenotazione obbligatoria min 10 -  max 30 persone

Una visita guidata all’interno della mostra per capire insieme la storia dell’antica Bologna dei canali a cui seguirà un’escursione esterna per vedere con i propri occhi ciò che prima si è solo raccontato: le vie d’acque che ancora oggi si snodano nel circuito delle moderne strade della città, partendo dal torrente Aposa che corre nel sottosuolo di via Castiglione, fino al Parco del Cavaticcio dove ancora si possono scorgere le vestigia di quello che fu un’importante porto nonché l’antica Dogana della città.

SULL’ONDA DELL’ARTE E DELLA STORIA 
Domenica 15 aprile ore 10.30
Visita guidata + escursione

Museo e Oratorio Santa Maria della Vita + luoghi vari
Durata: 2 h circa
Costo: 8€ + biglietto ridotto 
Prenotazione obbligatoria min 10 - max 30

Dopo la visita alla mostra, viaggeremo controcorrente risalendo via Castiglione, lungo una delle diramazioni dell’antico canale di Savena, ammirando palazzi carichi di storia che si affacciavano sul canale. Scoveremo storie di personaggi illustri oggi dimenticati fino a raggiungere la Chiesa di Santa Maria della Misericordia, dove si lavavano i panni nel canale di Savena che giungeva lì dai Giardini Margherita.
Per finire, ci inoltreremo all’ombra degli alberi dei Giardini Margherita, il parco più celebre della città, sulle sponde del laghetto tanto caro ai bolognesi, che ancora oggi, raccoglie l’acqua del canale di Savena.
Le visite NON prevedono accesso alla Bologna Sotterranea

IL CUORE DI BOLOGNA - Storie di uomini, mestieri ed arte attorno al Mercato di Mezzo
Domenica 29 aprile ore 16.00
Visita animata + escursione 

Museo e Oratorio Santa Maria della Vita + Palazzo Pepoli + Mercato di Mezzo
Durata: 2 h circa 
Prenotazione obbligatoria min 10  max 30
COSTO: 6€ + biglietti ridotti (Sanata Maria della Vita e Palazzo Pepoli)

Una visita guidata che vuole raccontare la vita dei bolognesi e della Bologna nel corso dei secoli: il commercio, l’arte, il profano, la storia, le corporazioni, le osterie e le botteghe, il tutto intorno al centro nevralgico del commercio il Mercato di Mezzo, in una totale immersione nel passato.
Si attraverseranno così due importanti Palazzi Bolognesi: Il Museo della Storia di Bologna, a Palazzo Pepoli e il Santuario ed Oratorio di Santa Maria della Vita con la Mostra sul Nettuno.
Un viaggio a trecentosessanta gradi nella storia di una meravigliosa città e della sua gente.

STORIE E LEGGENDE DELLA VITA INDUSTRIALE BOLOGNESE E L’ACQUA 
Domenica 13 maggio ore 10.00
Visita guidata + escursione

Museo e Oratorio Santa Maria della Vita + luoghi vari
Durata: 2 h 30min circa
Costo: 8€ + biglietto ridotto 
Prenotazione obbligatoria min 10 - max 30

[bookmark: _GoBack]Una passeggiata alla scoperta dell’acqua come elemento fondamentale della vita industriale di Bologna passata tra miti, leggende, tradizioni, ma anche innovazione, manualità e tecnologia. Attraverso un lungo racconto un lungo racconto conosceremo le Ceramiche Minghetti, con sede a Palazzo Pepoli; o la Camerale Fabbrica Tabacchi con l’intera area dell’Ex Manifattura Tabacchi, cuore dell’economica bolognese dell’800, la lavorazione di canapa e seta; i mulini; gli antichi gelseti della Montagnola per l’allevamento del baco da seta, il Forno del Pane (ora MamBO), la Birreria Ronzani, la Salara e gli antichi mestieri che si trovavano nel cuore della città come la lavandaia, il birocciaio, lo stagnino, fino al mestiere più vecchio del mondo.
Luogo d’incontro sarà Santa Maria della Vita dove il percorso inizierà con una visita alla mostra “Il Nettuno: architetto delle acque. L’acqua per la città tra Medioevo e Rinascimento”; l’arrivo è previsto al Parco della Montagnola. 


Visite animate e attività per scuole, bambini e famiglie
“IL NETTUNO: ARCHITETTO DELLE ACQUE. BOLOGNA. L’ACQUA PER LA CITTÀ TRA MEDIOEVO E RINASCIMENTO”
Visita standard

Museo e Oratorio Santa Maria della Vita
Durata: 1h 15 min circa
Costo: 80€ + biglietto ridotto / 110€ (visita in lingua) + biglietto ridotto
Scuole di ogni ordine e grado (esclusa scuola dell’infanzia)

Un visita alla scoperta della mostra, che presenta un’ampia panoramica della storia idraulica bolognese, partendo dall’acquedotto romano di Bononia e dal sistema idraulico a servizio della città medievale, con il canale di Reno, la Chiusa di Casalecchio, i canali urbani e i mulini, i pozzi pubblici e privati, fino a giungere ai grandi interventi infrastrutturali rinascimentali attraverso statue, bozzetti, modelli, dipinti, disegni, incisioni ed altro materiale grafico, libri, documenti archivistici provenienti da collezioni pubbliche e private, locali e nazionali.
Inoltre si avrà la possibilità di godere del cospicuo fondo di disegni di Enrico Barberi, scultore bolognese vissuto a cavallo della fine dell’800 e l’inizio del ‘900, i cui studi e le approfondite ricerche sulla Fontana e le sue problematiche, vengono esposti per la prima volta a San Giorgio in Poggiale (visitabile a parte lun, mer, giov, ven 9-13; mar 9-17; 9-13, chiuso sab e dom. ingresso gratuito)

ESPLORANDO LA MOSTRA “IL NETTUNO: ARCHITETTO DELLE ACQUE. BOLOGNA. L’ACQUA PER LA CITTÀ TRA MEDIOEVO E RINASCIMENTO”
Visita animata

Museo e Oratorio Santa Maria della Vita
Durata: 1h 30min
Costo: 80€ + biglietto ridotto / 110€ (visita in lingua) + biglietto ridotto
Scuole di ogni ordine e grado (esclusa scuola dell’infanzia)

Partendo dalla chiave metodologica di base che è “fare per capire”, per scuole è stato pensato un percorso per favorire una visita personale da parte del bambino in modo ludico, frizzante ma scientificamente corretto. Attraverso una specie percorso a tappe tre le varie opere, i bambini scopriranno piccoli segreti e grandi emozioni La visita diventa così attiva, animata, non ci si limita a guardare passivamente ma si agisce in prima persona, si fa e si comprende più facilmente. Attraverso l’uso schede con molti stimoli e poche parole il percorso intende invitare i piccoli a guardare, confrontare, entrare nell’opera, cercare indizi nascosti e “ascoltare”. 
Le schede sono ognuna dedicata a un gioco diverso e sono pensate per il lavoro individuale o a piccoli gruppi secondo delle assi di apprendimento.
Le parole chiave saranno: confronta, esplora, trova, cataloga, immagina e osserva per un analisi divertente, ma al tempo stesso profonda delle opere e degli oggetti esposti in mostra.

NETTUNO, SEI UN MITO!
Visita animata 

Museo e Oratorio Santa Maria della Vita
Durata: 1h e 15 min 
Costo: 80€ + biglietto ridotto / 110€ (visita in lingua) + biglietto ridotto
Scuola primaria (quarte e quinte) e scuola secondaria di I grado

Come mai l’antica Bononia era così legata al culto delle divinità dell’acqua? Come mai questa tradizione permane per tutto il Medioevo e viene consegnata al Rinascimento tanto che la fontana principale della città è dedicata proprio al Dio Nettuno. La visita alla mostra “Il Nettuno: architetto delle acque. Bologna. L’acqua per la città tra Medioevo e Rinascimento” sarà accompagnata da uno speciale approfondimento sui miti più famosi della cultura classica legati alle acque. Si analizzeranno le caratteristiche proprie della genesi di un mito, il suo valore simbolico e rappresentativo. A conclusione dell’attività alcune di queste storie verranno “messe in scena” in una forma particolare di teatro fotografico


LA BOLOGNA NASCOSTA  
Sabato 31 marzo ore 17.00
Visita guidata + escursione

Museo e Oratorio Santa Maria della Vita + luoghi vari
Durata: 2 h circa 
Costo: 80€ + biglietto ridotto / 110€ (visita in lingua) + biglietto ridotto
Scuole secondarie di I e II grado

Una visita guidata all’interno della mostra per capire insieme la storia dell’antica Bologna dei canali a cui seguirà un’escursione esterna per vedere con i propri occhi ciò che prima si è solo raccontato: le vie d’acque che ancora oggi si snodano nel circuito delle moderne strade della città, partendo dal torrente Aposa che corre nel sottosuolo di via Castiglione, fino al Parco del Cavaticcio dove ancora si possono scorgere le vestigia di quello che fu un’importante porto nonché l’antica Dogana della città.

SULL’ONDA DELL’ARTE E DELLA STORIA 
Domenica 15 aprile ore 10.30
Visita guidata + escursione

Museo e Oratorio Santa Maria della Vita – luoghi vari
Durata: 2 h circa
Costo: 80€ + biglietto ridotto / 110€ (visita in lingua) + biglietto ridotto
Scuole secondarie di I e II grado

Dopo la visita alla mostra, viaggeremo controcorrente risalendo via Castiglione, lungo una delle diramazioni dell’antico canale di Savena, ammirando palazzi carichi di storia che si affacciavano sul canale. Scoveremo storie di personaggi illustri oggi dimenticati fino a raggiungere la Chiesa di Santa Maria della Misericordia, dove si lavavano i panni nel canale di Savena che giungeva lì dai Giardini Margherita.
Per finire, ci inoltreremo all’ombra degli alberi dei Giardini Margherita, il parco più celebre della città, sulle sponde del laghetto tanto caro ai bolognesi, che ancora oggi, raccoglie l’acqua del canale di Savena.
Le visite NON prevedono accesso alla Bologna Sotterranea


Evento speciale per famiglie
BOLOGNA ALLA PUGNA! 
Domenica 15 aprile ore 16.30
Visita animata per bambini 6-11 anni + genitori

Durata: 1h e 30 min 
Prenotazione obbligatoria min 10 max 30
Costo: 5€ tariffa unica + biglietto ridotto

Nel 1325 Bologna, “nemica” di Modena, viene coinvolta in uno scontro campale che si conclude a favore dei modenesi, i quali, per schernire le difese della città, prendono come trofeo un secchio rubato in un pozzo consegnando alla storia la Battaglia di Zappolino come la Battaglia della Secchia Rapita. Le cronache che dal trionfo della Fossalta arrivano a quella tragica sconfitta saranno raccontate ripercorrendo i tratti più significativi della vita nel Medioevo, della figura dei cavalieri e dell'esercito bolognese.


Per informazioni e prenotazioni:
esposizioni@genusbononiae.it
+39 051 19936343
lunedì - venerdì: 11 – 16
sabato – domenica 11-13
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