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MEMORANDUM

Festival di Fotografia Storica

Dal 2 dicembre 2011 al 13 gennaio 2012, Memorandum arriva in anteprima a Roma con uno Speciale estratto dalla 2° edizione del Festival. Il progetto suggella il primo passo della partnership siglata tra l’Associazione Stilelibero e la Fondazione Cassa di Risparmio di Biella con il MiBAC-Istituto Centrale per il Catalogo e la Documentazione.
In anteprima l’operazione di manutenzione conservativa e digitalizzazione del Fondo fotografico Besso promossa dalla Fondazione Cassa di Risparmio di Biella, e che sarà presentato perla prima volta in mostra nella 3° edizione di Memorandum nel 2012.
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MEMORANDUM, SPECIALE ROMA 
È per la prima volta a Roma MEMORANDUM, il Festival della Fotografia Storica che ogni anno propone a Torino e a Biella una serie di mostre ed eventi legati alle fotografia storica e agli archivi che ne sono custodi. Oggi, l’Associazione Stilelibero e la Fondazione Cassa di Risparmio di Biella danno il via ad una partnership con il MiBAC-Istituto Centrale per il Catalogo e la Documentazione.

Questo evento rappresenta il primo passo di un percorso progettuale che, sulla base del positivo riscontro e dalle buone pratiche emerse con le prime edizioni di MEMORANDUMsi propone di avviare una collaborazione che proponga sul panorama nazionale un modello virtuoso per dare luce alla miriade di realtà archivistiche che si occupano di conservare la memoria, e di conseguenza, la nostra storia. 
Dal 2 dicembre 2011 al 13 gennaio 2012, arriva a Roma per la prima volta, Memorandum: un’edizione Speciale che propone al pubblico capitolino 10 mostre fotografiche. Ad aprire la rassegna è il reportage del biellese Giancarlo Terreo, fotografo e stampatore. In mostra le stampe originali di grandissima qualità per la tecnica e per il contenuto: un’indagine sociale dall’Italia ai Balcani, di proprietà della Fondazione Cassa di Risparmio di Biella. Il percorso espositivo prosegue con le rarissime carte salate di Robertson realizzate nel 1855 in Crimea, custodite presso il Centro Studi Generazioni e Luoghi – Archivi Alberti La Marmora, e con gli scatti più recenti (primo Novecento) firmati da Guido Piacenza in occasione dei suoi voli in areostato, collezione Fondazione Famiglia Piacenza. Anche un altro piemontese fa la sua comparsa: Erminio Sella, qui sono esposte le fotografie del suo viaggio in America, tra cui alcune stampe originali realizzate con il fratello Vittorio, di proprietà della Fondazione Sella. Dall’Agenzia Tips provengono ben tre delle mostre esposte il cui filo conduttore è l’Inghilterra; abbiamo infatti British Mood, un reportage sul lifestyle Anni ’50, e poi le immagini sulla nascita del movimento delle Suffragette e una mostra inedita sull’Inghilterra colpita dalle bombe di Hitler. Una videoproiezione dedicata all’automobilismo sportivo con le immagini custodite dall’Archivio Pirelli e una estratta da USA National Archives sulla conquista del West dal 1861 al 1912.

Le mostre sono un estratti della 1° e della 2° edizione del Festival, con oltre 20.000 visitatori il primo anno e quasi 30.000 il secondo, e che - a Roma - viene allestita nell’ex chiesa delle Zitelle, nel complesso trasteverino del San Michele, sede dell’Istituto centrale per il catalogo e la documentazione-ICCD. 

L’iniziativa è promossa dall’Associazione Stilelibero e realizzata grazie al contributo della Fondazione Cassa di Risparmio di Biella che promuove la salvaguardia e la valorizzazione dei fondi fotografici storici.

IL PROTOCOLLO D’INTESA
Dal novembre 2011 MEMORANDUM vede la partecipazione attiva dell’Istituto centrale per il catalogo e la documentazione – MiBAC, che ha da sempre tra i suoi compiti istituzionali l’attività di documentazione del patrimonio culturale sia attraverso specifiche campagne fotografiche sia attraverso l’incremento dei fondi di fotografia storica e delle collezioni aerofotografiche. 

L’Istituto intende così valorizzare il proprio patrimonio fotografico storico e dare impulso agli studi e alle attività connesse con la conservazione e la gestione degli archivi di immagini.

Memorandum 2011- Speciale Roma rappresenta il primo risultato previsto dal Protocollo d’intesa sottoscritto a novembre 2011 dall’Associazione Stilelibero, promotrice di Memorandum, dalla Fondazione Cassa di Risparmio di Biella e dall’Istituto centrale per il catalogo e la documentazione-ICCD.
GLI ATTI DEL WORKSHOP

Venerdì 13 gennaio 2012 alle ore 16.00 sarà presentata la pubblicazione degli atti del workshop dal titolo “Gli archivi fotografici delle Fondazioni: gestione e valorizzazione” voluto dalla Fondazione Cassa di Risparmio di Biella per promuovere la cultura della corretta conservazione e valorizzazione dei fondi fotografici storici, con particolare riguardo a quelli delle Fondazioni, coinvolte nell’iniziativa grazie alla collaborazione con Acri che ha concesso il patrocinio all’iniziativa.

Intervengono:

Laura Moro, Direttore Istituto centrale per il catalogo e la documentazione - MiBAC

Giorgio Righetti, Direttore Generale Acri - Associazione di Fondazioni e di Casse di Risparmio SpA

Luigi Squillario, Presidente Fondazione Cassa di Risparmio di Biella

Fabrizio Lava e Alessandro Perna, Curatori Memorandum

Federica Chilà, Responsabile Archivi Fotografici Fondazione Cassa di Risparmio di Biella

LA 3° EDIZIONE DI MEMORANDUM E IL FONDO BESSO
La 3° edizione di MEMORANDUM sarà poi presentata nelle sedi tradizionali di Torino (presso Museo Regionale di Scienze Naturali dal 15 marzo al 22 aprile 2012) e a Biella (presso lo Spazio Cultura della Fondazione Cassa di Risparmio di Biella ed il Museo del Territorio Biellese dal 22 marzo al 22 aprile 2012). 
A seguire, nei mesi di maggio e giugno 2012 le mostre saranno allestite a Roma presso la sede dell’ICCD e in altre eventuali sedi da definire.

IL PROGETTO MEMORANDUM

MEMORANDUM nasce a Biella nel 2009 da un’idea di Fabrizio Lava e Alessandro Luigi Perna. L’iniziativa, promossa dall’Associazione Stilelibero in stretta collaborazione la Fondazione Cassa di Risparmio di Biella, si pone come obiettivo la valorizzazione di milioni di immagini fotografiche storiche conservate negli archivi di enti, aziende, università, musei e giornali. Immagini di grande valore storico-culturale, quasi due secoli di memoria collettiva, che il Festival vuole rendere “visibili”, spesso per la prima volta, al pubblico. Oltre alla diffusione di questo ricchissimo patrimonio, la rassegna vuole avviare una riflessione sui temi legati all’archiviazione, coinvolgendo addetti ai lavori, studiosi e studenti. L’evento dunque non è finalizzato alla mera fruizione ma vuole realizzare una sorta di “lascito” concreto proponendo strumenti e competenze che possano contribuire ad alimentare nel tempo forme di attenzione attiva, spunti operativi, avvio di nuove professionalità relative ai temi su cui il progetto è incentrato. L’intento è dunque quello di stimolare un’indagine profonda su come la fotografia - strumento di espressione artistica ma anche mezzo di comunicazione figlio della società contemporanea e sua memoria collettiva - abbia registrato la realtà nei suoi molteplici aspetti a partire dalla metà del XIX secolo fino agli ultimi decenni del secolo successivo, e come oggi contribuisca a mantenere vive le nostre radici. 

ELENCO MOSTRE
· La guerra di Crimea negli archivi La Marmora: le fotografie di James Robertson, gli acquerelli di Vittorio La Marmora, i disegni di Jane Bertie Methew; Centro Studi Generazioni e Luoghi - Archivi Alberti La Marmora
· L’Italia di Giancarlo Terreo; Fondazione Cassa di Risparmio di Biella

· Erminio Sella e l’America; Fondazione Sella
· In pista! L’automobilismo sportivo tra le due guerre mondiali; Fondazione Pirelli
· Guido Piacenza e il volo in areostato; Fondazione Famiglia Piacenza
· British Mood - L’Inghilterra anni ’50; Tips Images
· Voto e libertà, il movimento delle suffragette inglesi; Tips Images
· Sotto le bombe di Hitler, la battaglia d’Inghilterra; Tips Images

· I Balcani di Giancarlo Terreo; Fondazione Cassa di Risparmio di Biella

· Alla conquista del West 1861/1912; USA National Archives

INAUGURAZIONE 
2 DICEMBRE 2011, ORE 18.00

ORARI D’APERTURA 
3 DICEMBRE 2011 - 13 GENNAIO 2012 
dalle 10.00 alle 18.00 
tutti i giorni esclusi sabato, domenica e festivi 
APERTURA STRAORDINARIA 
3 e 4 DICEMBRE 2011 dalle 10.00 alle 18.00 
INFO 
Istituto Centrale per il Catalogo e la Documentazione 
Via di San Michele, 18 - 00153 Roma 
tel. +39 06 58552220 
www.iccd.beniculturali.it 
Associazione Stilelibero 
info@associazionestilelibero.org 
www.associazionestilelibero.org 
Fondazione Cassa di Risparmio di Biella 
info@fondazionecrbiella.it 
www.fondazionecrbiella.it
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