COMUNICATO STAMPA PER DOMANI


“Incontri con l’Arte”, è la rassegna d’Arte, Architettura e Cultura curata da Mariella Barbera e Irene Cavarretta per l’Associazione Archetipo. Protagonista dell’evento Frammenti del Mediterraneo è Carmelo Calderone.

 “Incontri con l’Arte”, realizzato da Archetipo a cura di Mariella Barbera e Irene Cavarretta in collaborazione con il Tertulia Club di Salemi con il patrocinio dell’ARS, dalla Fondazione Federico II e dalla Provincia Regionale di Trapani, propone un ciclo di appuntamenti con gli Artisti, le loro opere, la poetica, raccontate direttamente dai protagonisti e dagli addetti ai lavori. Un viaggio intorno ad una passione, quella per l'Arte, che darà possibilità al pubblico d'interfacciarsi con un autore contemporaneo e scoprire i "dietro le quinte" della realizzazione di un intervento artistico.
L’intenzione che sta alla base di “Incontri con l’Arte” è quella di legare a doppio filo l’Arte dei talenti del nostro territorio, riconosciuti in Italia e all’estero e selezionati da Archetipo, curatore dell’evento, la critica ed il pubblico. Una vera e propria rassegna artistica che trova il suo momento più alto nel vernissage d’apertura.

Il primo degli incontri previsti vede protagonista l’artista catanese Carmelo Calderone il suo è un progetto pittorico che si realizza attraverso l'uso sapiente di sabbie e terre del Mediterraneo con pregiati pigmenti. Nella descrizione minuziosa di particolari dei "Cantieri Navali", la barca, simbolicamente, è la persona da sanare, da restaurare per essere immersa nuovamente nelle acque delle esperienze della vita. 
La fotografia, mezzo di prelievo, diventa dopo una attenta rielaborazione interiore, immagine di oggetti che perdendo la loro funzione originaria diventano segni e simboli di interiorità figurale. I colori usati, nelle opere, sono mantenuti sotto tono, visti non visti, 
e le sabbie utilizzate creano vibrazioni e movimenti.
Al centro del rendez-vous, l’arte attraverso la critica di Aurelio Pes e Adele Francesca Di Sparti Cera moderatrice. 

Il ciclo "Incontri con l'Artista", proseguirà con cadenza mensile sino a Dicembre 2011. La partecipazione al vernissage e all'aperitivo sono gratuiti.

L’EVENTO è PREVISTO PER DOMANI 04 giugno 2011 alle ore 18:00 negli spazi del Tertulia club a Casa Toscano, in via Tommaso Clemenza n°12 a salemi (TP)
