È con grande soddisfazione che presento questo catalogo, che racchiude una selezione delle fotografie della Collezione ENAIRE di arte contemporanea, opere sia di artisti già consacrati, sia di talenti emergenti che sono stati inseriti nella collezione grazie al Premio annuale di fotografia della Fundación ENAIRE. 

Vorrei ringraziare, in particolar modo, l’Instituto Cervantes per la collaborazione offerta alla Fundación ENAIRE, grazie alla quale la collezione di fotografie verrà esposta, per la prima volta, in quattro città italiane: Napoli, Palermo, Roma e Milano nel corso del 2017.

Sia queste esposizioni, che quella che si allestirà a Madrid nella sede dell’Instituto Cervantes, in occasione del Premio di fotografia Fundación ENAIRE 2017, faranno  parte del  Festival PHotoEspaña 2017, giunto quest’anno alla XX edizione e divenuto una piattaforma indispensabile  per i progetti dei giovani artisti, con i quali mi congratulo per il successo ottenuto e per il constante sostegno alla fotografia.

La Fundación ENAIRE è l’istituzione culturale che gestisce la Collezione ENAIRE di Arte Contemporanea, una collezione pubblica di circa 1.100 opere di diverse discipline: pittura, scultura, fotografia e arte multimediale. ENAIRE è l’ente pubblico, che dipende dal Ministero dello Sviluppo e che gestisce il controllo dello spazio aereo in Spagna.

La Fundación ENAIRE promuove e incoraggia la creazione di arti plastiche, fotografiche e visive. Sin dalla sua creazione, e nell’ambito dell’attività  di patrocinio istituzionale che svolge, il premio di fotografia ha sostenuto e promosso un numero importante di artisti con esposizioni in Spagna e, adesso, anche all’estero. Un’opportunità per i nostri artisti di esporre le opere al di là dei nostri confini e di promuovere legami ed alleanze culturali.

Mi auguro che il pubblico italiano apprezzi l’esposizione Inmensa Luz, il cui titolo allude, da un lato, alla luce mediterranea, che entrambi i paesi condividono, dall’altro, all’elemento fondamentale della fotografia senza il quale gli artisti non potrebbero lavorare.
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