Paratissima è un evento artistico che si terrà nel quartiere di San Salvario a Torino dal 2 al 6 novembre. Giunto alla settima edizione, nato come manifestazione off e diventato in poco tempo una delle iniziative di punta del programma Contemporary Art di Torino. Ogni novembre a Torino negli stessi giorni di Artissima, fiera internazionale di Arte contemporanea, centinaia di spazi nel quartiere di San Salvario come strade, negozi, locali, spazi sfitti, scuole, si trasformano in location espositive per giovani artisti e creativi.

Paratissima, inoltre, non è solo esposizione artistica ma un momento di animazione territoriale in cui musica, teatro, spettacoli, e altre attivitа speciali – in parte programmate, in parte… spontanee – concorrono a creare un'atmosfera artistica e creativa unica nel suo genere e capace di coinvolgere tanto la comunità locale, quanto i turisti e i curiosi. 

Il concept su cui si basa Paratissima è che la creatività è qualcosa che appartiene a tutti e ad ogni luogo, non solo ai musei o alle fiere d'arte tradizionali. Possono iscriversi tutti gli artisti, creativi, fotografi, pittori, stilisti, scrittori, registi, designer che desiderano esporre a Paratissima e creare qualcosa di nuovo.

Tema di Paratissima 011: "P011"
Ovvero: "poi"? Dove sta andando l'arte del prossimo futuro? Dove si sta spingendo la creatività nelle sue forme espressive? Il "poi" è quello che viene dopo il futuro che ci danno per certo, il "poi" è dopo quello che succederà, il "poi" è oltre e Paratissima è il luogo ideale per prendere spunto sul "poi".

Paratissima is an artistic event in San Salvario in Turin, from 2nd to 6th November, realized outside of the institutional  contemporary art scene. Paratissima takes place every November in the popular neighbourhood  of  San Salvario, in Turin, where spaces such as shops, unfurnished properties, streets and buildings are used to show the works of young artists. 

But Paratissima is not only this: The event is not just an art exhibition, but is a communal celebration or party which involves music and special events, thus creating an alternative possibility and environment to meet. 

The main concept of Paratissima is that creativity is something that belongs to everyone and everywhere, not only to galleries or traditional art fairs. Artists, creators, designers and also associations and organisations which want to exhibit at Paratissima can complete the form.
