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COMUNICATO STAMPA

Seravezza (Lu), 29 gennaio 2018
L’arte della fotografia a Seravezza
Dal 17 febbraio al 27 maggio scatti d’autore in mostra nel cuore della Versilia

Cresce l’attesa per la quindicesima edizione di SERAVEZZA FOTOGRAFIA, rassegna dedicata alle arti fotografiche che torna dal 17 febbraio al 27 maggio nell’affascinante cornice della Villa Medicea di Seravezza, complesso architettonico patrimonio UNESCO nel cuore della Versilia. L’evento, organizzato da Fondazione Terre Medicee e Comune di Seravezza con il patrocinio della FIAF (Federazione Italiana Associazioni Fotografiche) e sotto la direzione artistica di Ivo Balderi, si apre con uno dei nomi più noti del fotoreportage italiano, Uliano Lucas, celebrato con l’antologica “La vita e nient’altro - Cinquant’anni di viaggi e racconti di un fotoreporter freelance” (17 febbraio - 8 aprile). Oltre duecento immagini in bianco e nero che testimoniano la ricchezza, la varietà e l’originalità del racconto che l’autore ha fatto dell’Italia e del mondo nel corso dei decenni: dalla realtà artistica milanese che negli anni ‘60 gravitava attorno al bar Giamaica alla contestazione operaia e studentesca dei ‘70; dai fenomeni migratori del passato al reportage realizzato lo scorso anno nel Centro d’accoglienza “T. Fenoglio” di Settimo Torinese. E ancora: le guerre di liberazione in Angola, Eritrea, Guinea Bissau, con foto che raccontano la fine del colonialismo, gli scatti fotografici che documentano le realtà del Medio Oriente, la dissoluzione dell’ex-Jugoslavia, gli anni del terrorismo, il mondo del lavoro e le sue trasformazioni. Una mostra che ha il pregio di riportare all’attenzione del pubblico alcuni grandi temi storici e sociali tributando al contempo un giusto riconoscimento all’autore per il lavoro svolto fino ad oggi.

A corollario un bouquet di mostre, incontri, presentazioni, eventi e letture portfolio che fino al 27 maggio fanno di Seravezza una destinazione irrinunciabile per gli appassionati di fotografia e per il grande pubblico. Le Scuderie Granducali, affacciate sul giardino di Palazzo Mediceo, ospitano la retrospettiva “La scelta dello sguardo” dedicata alla fotografa riminese Isabella Balena, con alcuni reportage realizzati nei suoi venticinque anni di carriera (17 febbraio - 18 marzo), la mostra “Terre Medicee” e l’incontro con gli autori Stefano Giogli, Giovanni Presutti e Andrea Avezzù centrati sul lavoro svolto lo scorso anno a Seravezza in occasione del seminario “Reflexions Masterclass” (23 marzo - 2 aprile), la mostra “Minime soddisfazioni narcisistiche” che raccoglie due fra i più importanti lavori di ricerca della giovane ma già affermata artista Cecilia Gioria (6 - 29 aprile) e la la collettiva “Fotopia - danza di un’utopia fotografica” con gli scatti realizzati dai fotoamatori in occasione della mostra site specific nel centro storico di Seravezza dello scultore Emanuele Giannelli (4 - 27 maggio).

Due le esposizioni proposte nel centro civico di Querceta: “La Cura” di Luca Vecoli, fotografo professionista versiliese che da tempo vive e lavora a Berlino, con una serie di immagini che indagano il rapporto tra le generazioni attraverso il legame madre-figlia (16 marzo - 28 aprile) e una selezione curata da Lorenzo Belli di fotografie partecipanti alla sesta edizione del Premio “Fulvio D’Iorio”, concorso fotografico nazionale con raccomandazione ufficiale FIAF (1 - 26 maggio).

Completano il programma espositivo di SERAVEZZA FOTOGRAFIA la mostra “Odi et Amo” di Tatiana Mura sul tema del cibo e del ruolo dell’alimentazione nella società contemporanea (17 febbraio - 10 marzo) e la personale di Bruno Madeddu dal titolo “Appunti di vita” (16 marzo - 8 aprile), entrambe alla galleria La Seravezziana di Seravezza.

Tra gli altri appuntamenti del ricco cartellone di quest’anno figurano il seminario “Estetica e Fotografia” a cura di Carlo Ciappi e Marcello Ricci (17 marzo), l’attesa due-giorni di Foto Gang dedicata ai libri e alle fanzine fotografiche indipendenti (24 e 25 marzo), le letture portfolio aperte a tutti i fotografi e fotoamatori che intendono presentare e sottoporre a giudizio i loro scatti (7 e 8 aprile); la proiezione di audiovisivi fotografici a cura del Gruppo Audiovisivi Toscani (7 aprile).

La rassegna è patrocinata da Regione Toscana, Provincia di Lucca e FIAF (Federazione Italiana Associazioni Fotografiche).

Cartella stampa online:
https://drive.google.com/open?id=1njqN3uE6OXmLSOyZuQetI1yI2-wlQVZH
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IL PROGRAMMA
•• PALAZZO MEDICEO ••

17 febbraio - 8 aprile
Sede: Palazzo Mediceo

Autore: Uliano Lucas

Titolo: “La vita e nient’altro - Cinquant’anni di viaggi e racconti di un fotoreporter freelance”
Tipo di evento: mostra

Nota: La mostra di Uliano Lucas è il principale evento della quindicesima edizione di Seravezza Fotografia. Oltre duecento immagini in bianco e nero che testimoniano la ricchezza, la varietà e l’originalità del racconto che l’autore ha fatto dell’Italia e del mondo nel corso dei decenni. Una mostra che ha il pregio di riportare all’attenzione del pubblico alcuni grandi temi storici e sociali, tributando al contempo un giusto riconoscimento all’autore per i risultati conseguiti nella sua lunga carriera.

•• SCUDERIE GRANDUCALI ••

17 febbraio - 18 marzo
Sede: Scuderie Granducali

Autore: Isabella Balena

Titolo: “La scelta dello sguardo”
Tipo di evento: mostra

Nota: Una sintesi del lavoro che Isabella Balena ha svolto negli ultimi venticinque anni: i reportage realizzati in alcune aree di conflitto (Iraq, Somalia, ex Jugoslavia, sud America, Albania, India, Kenya e Israele-Palestina); l’attenzione rivolta al sociale, con i lavori “Morire di amianto”, realizzato nei territori di Casale Monferrato e Monfalcone, o “vivere al limite” sui senza tetto di Milano. Negli ultimi anni si è dedicata a progetti impegnativi, come “Ci resta il nome”, sulla memoria dei luoghi della Seconda guerra mondiale in Italia, e a lunghi lavori istituzionali per le regioni Sardegna e Lombardia.

23 marzo - 2 aprile
Sede: Scuderie Granducali

Autore: Stefano Giogli, Giovanni Presutti, Andrea Avezzù

Titolo: “Terre Medicee”
Tipo di evento: mostra

Nota: I tre fotografi hanno partecipato al Master organizzato da Giorgia Fiorio nell’ambito della scorsa edizione di Seravezza Fotografia, fotografando nell’occasione le realtà lavorative e culturali del territorio e focalizzandosi su alcuni luoghi ben precisi: oltre ai prestigiosi spazi del Palazzo Mediceo, quelli della multinazionale del marmo Henraux, le cave del Monte Altissimo, il laboratorio di scultura Angeli e la fondazione Arkad, anch’essa importante centro di produzione di opere d’arte in marmo. In mostra una selezione di foto realizzate dagli autori.
6 - 29 aprile
Sede: Scuderie Granducali

Autore: Cecilia Gioria

Titolo: “Minime soddisfazioni narcisistiche”
Tipo di evento: mostra

Nota: Organizzata in collaborazione con Giudecca 795 Art Gallery di Venezia, la mostra raccoglie una selezione di immagini tratte dai principali progetti intrapresi da Cecilia Gioria dopo la laurea all’Istituto Europeo di Design nel 2014. Da “Hatbox”, che oggi costituisce l’origine di una ricerca non ancora conclusa, alla serie delle “Mappature del Principio Attivo”. Il viaggio prosegue con altri due lavori – “Who’s the Sinner?” ed il “Trittico dell’Anamnesi” – in cui diversi tipi di linguaggio si affiancano alla fotografia. Il suo percorso sta riscuotendo oggi un crescente apprezzamento da parte del pubblico e l’attenzione dei media.

4 - 27 maggio
Sede: Scuderie Granducali

Autore: autori vari

Titolo: “Fotopia - danza di un’utopia fotografica”
Tipo di evento: mostra collettiva

Nota: La collettiva nasce dall’idea di ridare vita alla mostra “La Danza degli Utopisti” dello scultore Emanuele Giannelli, tenutasi la scorsa estate nel centro storico di Seravezza. Fotografi e fotoamatori di età, esperienza e cultura assai diverse reinterpretano le opere di Giannelli attraverso le loro immagini. In mostra gli scatti di Cinzia Tognocchi, Daniele Picchi, Roberto Paglianti, Luca Romano, Stefania Baldacci, Riccardo Benassi, Giulia Buselli, Ilenia Taddei, Sofia Tardelli, Elisabetta Femori, Ramona Maggi, Simone Rossi, Moira Barsottelli e un video realizzato con il drone da Gabriele Ancillotti.

•• PALAZZO CIVICO ••

16 marzo - 28 aprile
Sede: Palazzo Civico

Autore: Luca Vecoli

Titolo: “La Cura”
Tipo di evento: mostra

Nota: Luca Vecoli è un fotografo versiliese che da numerosi anni vive e lavora in Germania. La Cura si compone di una serie di fotografie che indagano il rapporto tra le generazioni attraverso il legame madre-figlia. Le immagini formano un arco che, partendo da una foto di famiglia, porta alla madre malata di cui la figlia deve adesso prendersi cura. La casa piena di reminiscenze fa da sfondo a questa vicenda in cui le figure maschili si sottraggono per apparire soltanto come immagini appese ai muri.

1 - 26 maggio
Sede: Palazzo Civico

Autore: Autori vari

Titolo: Selezione VI concorso nazionale Fulvio D’Iorio
Tipo di evento: mostra

Nota: La mostra, a cura di Lorenzo Belli, raccoglie gli scatti presentati alla sesta edizione del Premio “Fulvio D’Iorio”, concorso fotografico nazionale con raccomandazione ufficiale FIAF patrocinato da Regione Toscana e Comune di Seravezza e promosso dalla Pro Loco Querceta.

•• LA SERAVEZZIANA ••

17 febbraio - 10 marzo
Sede: Palazzo Civico

Autore: Tatiana Mura

Titolo: “Odi et Amo”
Tipo di evento: mostra

Nota: Odio e amore: il rapporto conflittuale nei confronti del cibo è il tema portante di questa ricerca dedicata all’anoressia e ai disturbi alimentari. Nella convinzione che per trasmettere un messaggio e creare immagini con un forte impatto emotivo non sia necessario l’uso della figura umana, soprattutto nell’ambito di una tematica cosi delicata, Tatiana Mura utilizza il cibo per narrare una storia in cui la vera protagonista è in realtà la forchetta: travolta, stravolta, legata, imprigionata, costantemente in balia dei propri desideri ma impossibilitata a realizzarli.

16 marzo - 8 aprile
Sede: Galleria La Seravezziana

Autore: Bruno Madeddu

Titolo: “Appunti di vita”
Tipo di evento: mostra

Nota: Sardo d’origine e sarzanese d’adozione, Bruno Madeddu inizia a scattare prestissimo: prima con una Bencini Comet, poi con la “tanto sospirata” reflex. L’inizio di un percorso da autodidatta per un artista che ha saputo crescere attraversando pellicola, polaroid e infine digitale studiando le opere dei grandi maestri e non mancando di partecipare a workshop importanti. Oggi i suoi scatti – sempre volti alla dimensione del reportage, delle figure ambientate e dei ritratti – condensano estro creativo e un puro, sincero e appassionato interesse per la bellezza dell’avventura umana.

•• EVENTI ••

17 marzo
Sede: Scuderie Granducali, ore 10:30 - 16:30

Titolo: “Estetica e Fotografia”
Tipo di evento: seminario
Nota: Un incontro organizzato dalla delegazione provinciale fiorentina della FIAF sul tema dell’estetica in fotografia. Alla sessione mattutina (ore 10:30-12:30) interviene l’arch. Lucio Trizzino; a quella pomeridiana (14:30 - 16:30) prevista la partecipazione del prof. Roberto Galassini e D.O.P.
24 e 25 marzo
Sede: Scuderie Granducali, intera giornata
Titolo: “Foto Gang Seravezza libreria indipendente”
Tipo di evento: evento

Nota: Foto Gang nasce come iniziativa itinerante per la diffusione di creazioni editoriali indipendenti sul tema della fotografia, dando una vetrina ad autori, collettivi e case editrici internazionali. Nell’ambito di Seravezza Fotografia 2018 presenta nuove edizioni indipendenti ed autoproduzioni. Prevista anche la proiezione di un film, in collaborazione con il cinema delle Scuderie Medicee.

7 aprile
Sede: Scuderie Granducali, ore 18:00
Tipo di evento: proiezione

Nota: Proiezione di audiovisivi fotografici a cura del GAT (Gruppo Audiovisivi Toscani)
7 e 8 aprile
Sede: Scuderie Granducali, ore 9:00 - 16:30

Tipo di evento: letture portfolio

Nota: Settima edizione del Premio Terre Medicee per il miglior portfolio fotografico. Letture a cura di Carlo Ciappi e Marcello Ricci. Le letture si terranno in due sessioni, con gli stessi orari in entrambi i giorni: al mattino dalle 9:00 alle 12:30; al pomeriggio dalle 14:30 alle 16:30. Cerimonia di premiazione: domenica 8 aprile ore 18.
SERAVEZZA FOTOGRAFIA: CENNI SULLA RASSEGNA
Seravezza Fotografia nasce nel 2004 con l’intento di avvicinare i grandi della fotografia internazionale ad un pubblico ampio – dal fotografo affermato al giovane che aspira alla professione e al cosiddetto fotoamatore – nella convinzione che la fotografia di alto livello e di quasi tutti i generi sia sempre o quasi fonte di riflessioni di carattere sociale e “sentimentale del genere umano”, valori decisamente in crisi nella nostra epoca contemporanea.

Nell’arco di circa tre mesi, ogni anno, la rassegna offre un programma ricco di eventi e appuntamenti, mettendo in contatto fotografi emergenti con autori affermati a livello internazionale attraverso esposizioni negli spazi della Villa Medicea (il Palazzo e le Scuderie Granducali), attività formative laboratoriali e seminariali (corsi di fotografia di vario livello, workshop tenuti da fotografi esperti), con target di età diversi.

Scorrere i nomi dei grandi autori che in questi anni hanno esposto a Palazzo Mediceo significa fare un tuffo nella storia della fotografia e dell’arte internazionale degli ultimi cinquant’anni, ma anche nelle vicende e nei fatti che hanno segnato la storia più recente. Tra i protagonisti delle precedenti edizioni: Walter Rosemblum, Peter Witkin, Giovanni Umicini, Erwin Olaf, James Nacthwey, Gianni Berengo Gardin, Francesco Cito, Roger Ballen, Romano Cagnoni, Enzo Cei, Livio Senigalliesi, Bart Herreman, Silvia Amodio, Andrea Bartolucci, Frank Horvat, Franco Fontana, Giorgia Fiorio.

www.seravezzafotografia.it

LA SEDE ESPOSITIVA: PALAZZO MEDICEO PATRIMONIO UNESCO

Gli eventi principali di Seravezza Fotografia si svolgono presso la Villa Medicea di Seravezza (Lu), complesso architettonico costituito dal Palazzo e dalle Scuderie Granducali. Il Palazzo, fatto costruire da Cosimo I de’ Medici nella seconda metà del Cinquecento, ha caratteristiche e funzioni diverse rispetto ad altre residenze medicee della Toscana, caratterizzandosi per un’estrema semplicità: una residenza dalla struttura solida, elegante, tra i migliori esempi di architettura signorile toscana non urbana del periodo. Il 23 giugno 2013 Palazzo Mediceo è stato ufficialmente riconosciuto dall’Unesco Patrimonio Mondiale dell’Umanità nell’ambito del “Sito seriale delle ville e giardini medicei della Toscana”.
L’intero complesso e le attività che in esso si svolgono sono curate dalla Fondazione Terre Medicee, braccio operativo del Comune di Seravezza in ambito culturale. La Fondazione svolge un’intensa attività di promozione e diffusione delle arti e della cultura, di recupero della memoria, di valorizzazione del territorio e delle tradizioni.

www.palazzomediceo.it
INFO & CONTATTI
Seravezza Fotografia, XV Edizione, anno 2018

Organizzazione: Fondazione Terre Medicee e Comune di Seravezza

Patrocinio: Regione Toscana, Provincia di Lucca, Federazione Italiana Associazioni Fotografiche
Direzione artistica: Ivo Balderi

Inaugurazione: venerdì 16 febbraio 2018 ore 18:00

Preview per la stampa: venerdì 16 febbraio 2018 ore 11:00-13:00 e ore 16:00-18:00

Apertura al pubblico: da sabato 17 febbraio 2018 ore 15:00

RECAPITI

Seravezza Fotografia - viale Leonetto Amadei 230 - 55047 Seravezza (LU)

Telefono: 0584 757443, 0584 756046 - Fax: 0584 758161

Info generali: info@seravezzafotografia.it
Segreteria organizzativa evento: segreteria@seravezzafotografia.it

Segreteria Fondazione Terre Medicee: segreteria@terremedicee.it
INDIRIZZI SEDI ESPOSITIVE, ORARI E BIGLIETTI

Palazzo Mediceo - viale Leonetto Amadei 230, Seravezza (Lu)

orario: venerdì e sabato, ore 15:00-20:00; domenica e festivi, ore 10:00-20:00
biglietti: ingresso intero 7 euro, ridotto 5 euro (i soci Fiaf, Touring Club Italiano, Coop e Fai, nonché gli insegnanti e gli studenti, hanno accesso alla mostra con biglietto ridotto)

Scuderie Granducali - viale Leonetto Amadei 124, Seravezza (Lu)

orario: dal venerdì alla domenica e giorni festivi, ore 15:00-23:00
biglietti: ingresso libero

Palazzo Civico - piazza Matteotti 121, Querceta (Lu)

orario: dal lunedì al sabato, ore 9:00-20:00
biglietti: ingresso libero

Galleria La Seravezziana - piazza Carducci 83, Seravezza (Lu)

orario: dal lunedì alla domenica (chiuso il martedì), ore 9:00-20:00
biglietti: ingresso libero
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viale Leonetto Amadei 230 - 55047 Seravezza (Lu)

telefono: 0584 757443, 0584 756046 - fax: 0584 758161

www.terremedicee.it
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