Aperti per Feste è lo slogan con cui la Soprintendenza per i Beni Storici Artistici e Etnoantropologici di Parma e Piacenza in occasione delle festività natalizie 2011/2012 apre i propri musei offrendo al pubblico, nonostante le difficoltà e la carenza ormai cronica di personale, un servizio aggiuntivo di visite guidate per festeggiare il Natale e il Capodanno con tutti coloro che vorranno aderire alla proposta.
In via del tutto straordinaria, domenica 25 dicembre 2011, giorno di Natale, il Teatro Farnese sarà, infatti, aperto al pubblico dalle ore 13.30 alle 19.30 (ultimo ingresso alle ore 19.00). 
L'iniziativa, promossa dal Ministero per i Beni e le Attività Culturali, offre a tutti i cittadini e ai turisti stranieri la possibilità di trascorrere le feste all'insegna dell'arte e della cultura, visitando musei e aree archeologiche statali aperti gratuitamente per l'occasione.
Oltre all'apertura straordinaria del Teatro Farnese e alla gratuità del biglietto, la Soprintendenza per i Beni Storici Artistici e Etnoantropologici di Parma aderisce all'iniziativa accogliendo il pubblico che vorrà festeggiare insieme a noi con tre visite guidate secondo gli orari indicati qui di seguito:
Il Teatro delle Meraviglie 
Visite guidate gratuite alle ore 15.45; ore 17.15; ore 18.30

